‘One of Britain’s fighting men’: Major Malachi Powell and Ulysses

U 15.4612-6: Major Tweedy, moustached like Turko the terrible, in bearskin cap with hackleplume and accoutrements, with epaulettes, gilt chevrons and sabretaches, his breast bright with medals, toes the line. He gives the pilgrim warrior’s sign of the knights templars.

Writing to his aunt, Josephine Murray, from Paris in 1921, James Joyce made clear where the inspiration for Molly Bloom’s father had come from, referring to, ‘Major Powell – in my book Major Tweedy, Mrs Bloom’s father.’1 While the name Tweedy was perhaps derived from the real-life soldier, Major General Willis Tweedie,2 Joyce sought out the characteristics for his old soldier closer to home. The author had already sent his aunt a full list of questions on Powell, an old family friend, which she had responded to, and now he was looking for information on his wife and daughters.

Since Richard Ellmann’s early researches into Joyce’s social circle, the reputations of both Major Malachi Powell and his fictional counterpart have been much questionedby those seeking to find a background to Molly Bloom, and very little to either’s credit. Ellmann described Powell as having bought a farm in Cork on his retirement, the value of which he wasted on drink, before marrying ‘a woman with property’, who later left him when she became ‘tired of his bullying ways’.3 According to the same account, Joyce toned down the negative aspects of Powell’s character in his literary counterpart.

J. H. Raleigh, in his study of Ulysses, trawled through its pages to build up a picture of Tweedy’s character – mainly through the eyes of Molly, from which he concluded he was a pipe smoker, had a strong Irish brogue and was a non-stoic like Bloom. Others, exploring the nuances of Joyce’s portrait, have detected hints of tragedy and romance in Tweedy’s past. ‘I suggest’, wrote Ruth von Phul, ‘that he never knew his parents, having been farmed out at birth to the care, but not the caring, of paid foster parents. His unhappy situation, I suggest, was because he was a bastard, born of a passionate romance between a gentlewoman and a poor musician.’4

Whatever his background, his claim to the rank of a commissioned officer was intended to signal an aspiration to some social status in the world. In the Circe dream sequence, Bloom, having visited a brothel, imagines defending his reputation in court, and hears his wife’s voice pleading their respectability by reference to her father and his defence of the British Empire:

Major Malachi Powell

(from a copy of a carte-de-visite in the author’s possession)


Gentlemen of the jury, let me explain. A pure mare's nest. I am a man misunderstood. I am being made a scapegoat of. I am a respectable married man, without a stain on my character. I live in Eccles street. My wife, I am the daughter of a most distinguished commander, a gallant upstanding gentleman, what do you call him, Majorgeneral Brian Tweedy, one of Britain's fighting men who helped to win our battles. Got his majority for the heroic defence of Rorke's Drift. (U 15.774-81)


(growls gruffly) Rorke's Drift! Up, guards, and at them! Mahar shalal hashbaz. (U 15. 4617-19)


(loudly) Carbine in bucket! Cease fire! Salute! (U 15.4751-2)

Clearly Joyce intended us to see through these claims to respectability and heroism. The critic Jonathan Quick described Tweedy as ‘something of a rascal: a drinker, a petty thief, a keeper of bad company, on several counts a fraud, a begetter of an illegitimate daughter’.5 On the surface he appears as Bloom sees him in the Circe episode: ‘a most distinguished commander, a gallant upstanding gentleman’; but, as Quick points out, this image is not to be trusted, as Tweedy’s claims to heroism were fraudulent at best:

Tweedy’s statements about his past in Gibraltar form a pattern of glamorizing lies. He allows everyone, for example, to believe in his near-impossible military presence at the battles at Plevna in Bulgaria (1877) and at Rorke’s Drift during the Zulu Wars (1879). His claim to the rank of major is probably spurious, as are his vaunted commission in the Royal Dublin Fusiliers...’6

But how much of Tweedy’s military career was actually based on that of Powell, and was Powell similarly deceptive? Certainly, there is no evidence that Powell ever fought in the Zulu wars, or, more importantly, was stationed at Gibraltar, the place that formed part of the background to Molly Bloom’s character. But did Powell, like Tweedy, make outlandish claims about his own career? Some scholars, starting with Ellmann, have questioned whether or not his rank was that of a proper major. Raleigh noted Molly Bloom’s complaint of social ‘slights and snubs’ in Dublin because of her father’s status as soldier rather than officer:

What then was Tweedy? Major? Sergeant major? Drum major? Historically – although I do not think this would have bothered Joyce – he could not have been a drum major since that ancient title was abolished in 1881, although it was reintroduced in 1928. My guess is that Joyce intended Tweedy to be, like Powell, an ex-sergeant major posing in retirement as a major, just as the jingling bed shipped from Gibraltar was supposed to have belonged to General Napier but was in reality purchased secondhand from old Cohen.

Finally, although rising from the ranks to become a major would have been an exceedingly rare occurrence in the British Army at this time, the assumed title of “major” appears to have had a particular appeal.7

Surviving evidence, outlined below, shows that in fact Powell had indeed risen through the non-commissioned ranks of the British army to become an officer. His rank of ‘Major’, however, was an honorary one, granted not by the British army but by the Volunteer Military Force in South Australia where he was to serve during the last stage of his career. This shows that his claim to this rank was legitimate but did not reflect his status while on active service in the British Army.8 Thus, the widespread notion that Powell fraudulently claimed the rank of Major9 is technically incorrect, but may reflect the relative obscurity of a rank derived from a colonial militia on the other side of the world. Nevertheless, as this paper will show, there does turn out to be an unexpectedly fraudulent background to his use of this honorary title in Dublin during his retirement years.

For Joyce, the Major and other associates of his family from the older generation belonged to what he called a ‘vanished world’, and in his memory they appeared as ‘very curious types.’10 Channelled through the haze of his own childhood recollections, his father’s anecdotes and his aunt’s ad-hoc observations, the details of the Major’s rank were unlikely to have survived intact.

Early military career

The few clear facts about Powell’s life that can be ascertained reveal that his rise to the officer class came relatively early in his career. Although his obituaries stated he had been born in Thomastown, Co. Kilkenny in 1821,11 when he joined the 1st Life Guards in London as a private in 1848, his records state he was born in Liverpool in 1827.12 However, he gave his trade on enlistment as ‘farmer’ suggesting he may have come from an Irish farming family which had recently migrated to Liverpool from Thomastown.

There is perhaps another explanation for the discrepancy: many years later Powell’s son, the Rev Jordan Powell, would apparently claim that his father was ‘a Power of Kilmacthomas’ (Co. Waterford) but changed his name to Powell on joining the army to ‘ease his social acceptance.’13 If this is true, it may explain why in 1848, a year of famine in Ireland, Powell gave his birthplace in England.14 However, the Thomastown connection should not be lightly dismissed; a search through the baptismal records for County Kilkenny reveals a ‘Malachy Power’ born in Condonstown in the union of Thomastown in 1825.15 The mother and father of this man are listed as James Power and Margaret Butler, who are recorded in the Catholic parish records as having two other children, Anastatia (b.1827) and Nell (b.1830). We find several members of the extended Power family in this townland listed in Griffiths Valuation in the 1850s, occupying 80 or so acres of land on the Castle Morres estate of the de Montmorency family.16 The 1901 census reveals a brother, John, then living with sisters Anastatia and Ellen (presumably ‘Nell’), none of whom had married.17

The struggles of the famine years provide a simple explanation for Malachi’s enlistment in the British army in 1848. The 1st Regiment of Life Guards, as part of the Household Cavalry, was one of the smartest in the British army and since its glorious days at Waterloo had assumed a rather ornamental character.18 Regiments rotated between Knightsbridge, Regents Park, and Windsor and spent much of their time helping to police London. For the non-commissioned ranks the conditions were very bad, the barracks cramped and the rate of mortality (in peacetime) higher than for the general populace. In contrast, the officers lived in great comfort, reflecting the wide gap that still prevailed between the upper and lower ranks of the army.19

Nevertheless, Powell was clearly intent on bettering himself. In 1852 he was promoted Corporal.20 Three years later he saw the opportunity for further promotion on the formation of the new and short-lived Land Transport Corps in 1855, which was designed to facilitate supplies to the Crimean front and which sought to attract new recruits by the promise of transfers at higher ranks.21 The corps was assembled quickly and suffered from inexperienced men and lack of discipline, possibly offering the young cavalryman a chance to shine.22 Powell entered the corps as a troop sergeant-major on 10 March 1855, but was promoted two weeks later to regimental sergeant-major. After twelve months he had been promoted to cornet, the lowest rank of commissioned cavalry officer, serving under Generals Simpson and Codrington at the siege of Sebastopol.23

Only one-tenth of the officers in the Transport Corps were retained in the permanent Military Train established after the Crimean War, and many were degraded in rank. At least some of those promoted had to return to their positions as non-commissioned officers or were discharged at a lower rate of half-pay than their new rank had merited.24 In protest, they petitioned parliament in August 1857.25 However, there is no evidence that Malachi Powell suffered the same fate. He had taken up a new post as Riding Master in the Military Train (which supplanted the Transport Corps) in March of that year, at Aldershot in Hampshire.26 On his return, he had married Louisa Mathews, the twenty-two-year-old daughter of a gardener from Maidstone in Kent, on 1 January 1857.27 The wedding took place at Wateringbury, five miles east of Maidstone, apparently where she was then living. He was described in the marriage notice as ‘of the Maidstone cavalry depot’. She gave birth to their first child, Letitia (later known as Polly28), in September of that year.29

The following year, he brought his family to Ireland where he served in the Curragh, a position that lasted eight years from 1858 to 1866. Here his wife gave birth to four more children at two-year intervals. In 1866 he was transferred back to Aldershot where his three youngest children were born. In all, he had five daughters and three sons between 1857 and 1870. He left the army on half-pay in 1869 but was still in the locality of Aldershot when his youngest daughter, Agnes, was born the following year.30

Country gentleman

In 1872, at 45 years of age, and after 24 years of service in the British army, Powell retired to Floraville, a rural residence four miles from Dublin at Clondalkin.31 Thom’s Directory for that year gives his rank as ‘Captain’, suggesting that he was promoted on retirement. When he was selected the following year as one of forty-eight special jurors in the Galway election prosecutions, he was listed in the press as ‘Malachi Powell, gentleman’, which accords well with his apparent material affluence at Clondalkin.32 Floraville, which was easily accessible by train from the city, and close to the Grand Canal, represented a significant social advance on the part of a former NCO and his wife - the daughter of a domestic servant. It had formerly been the residence of Robert Eglinton Seton, a captain - and later colonel - in the Royal Dublin Fusiliers,33 and its position close to the main route between the military barracks at the Curragh and the city may have made it an obvious place of residence for a former military man. Its suburban sounding name reflects this situation in the hinterland of Dublin, resonating perhaps with Leopold Bloom's comment that his ideal home would be a place called 'Flowerville'.

An auction notice, dating ten years earlier, gives some further details of their new home: it was valued at almost £80 a year (in 1862) and was described as ‘gentleman-like’, set in its own grounds with gatehouse, sweeping avenue, a handsome lawn, walled garden of half an acre in extent, greenhouse and out-offices. Attached were 29 acres of good farm land mainly under grass, but with three to four acres under wheat, oats and potatoes. It was clearly a good place for keeping horses, which may have been Powell’s main interest here.34 More notably, there were conveniently located schools at the Presentation convent and Carmelite monastery, to which he likely sent some of his eight children, aged between 3 and 16.35

Despite their many years living in England, the Powells were not immune to the resurgent Irish Catholicism of the late nineteenth century. Close to their new home was St Mary’s Dominican priory at Tallaght, which the Major’s eldest son, Jordan, soon after entered as a novice, while still a teenager. As late as the 1960s, his youngest daughter, Agnes, still remembered accompanying her parents on their first visit to her brother here. He was brought out to meet them by Fr Tom Burke, a preacher whose oratorical skills were famous, and who features in Joyce’s short story ‘Grace' in Dubliners (And his voice! God! hadn't he a voice!). Agnes remembered that while speaking to her parents, Fr Tom sent her and her brother into the orchard to eat as many apples as they could. Some of the older priest’s influence may have rubbed off on the young boy who was later remembered as an exceptional preacher, giving ‘an eloquent and most impressive sermon upon the Passion’ in the parish church of Clondalkin in 1889.36 He would later become professor of moral theology at San Clemente in Rome.37 One of the older girls, Annie Maud (known as ‘Toddie’ to her family), is thought to have become a nun.38

For the Powell children, it was a far cry from the exotic upbringing in Gibraltar given to Molly Bloom by their father’s fictional counterpart. Nevertheless, Clondalkin had its own Gibraltar – the name of a townland in the parish39 - then owned by Powell’s neighbours, the Finlay family, who manufactured gunpowder and had close associations with the British army.40 They were one of several prosperous families in the locality, some of whom were Catholic like the Powells. Not far to the south was White Hall, home of the Tynans, who had moved to Clondalkin a few years earlier - the daughters of which – Katherine and Nora (later well-known writers and friends of W. B. Yeats) – were similar in age to the Powell girls and attended the same convent school.41

During the mid-to-late 1870s, Andrew Tynan, their father, embarked on an unsuccessful venture to supply cattle to the British army in places such as the Curragh and Aldershot, and it is tempting to imagine his neighbour, Major Powell, had some role in this too, given his experience with the Military Train and knowledge of army depots.42 The fact that in 1873 Powell commuted his pension for £1305 suggests he had some business venture in mind around this time.43 In fact, he may have tried his hand at several means of employment during these years. In 1874 he had briefly advertised some horses to sell, giving himself the title of ‘auctioneer’ with addresses at Clondalkin and 18 Queen Street, Dublin, but this appears to have been short-lived as he is not listed as an auctioneer in the trade directory of the day.44

In Australia

Shortly before the lease on Floraville was due to expire in 1878, Powell abandoned Dublin entirely, departing for Australia in December of 1877.45 Ellmann’s report of his ‘drinking up’ the value of a farm in Cork – if it has any basis in fact – more likely relates to his property in Clondalkin. He took up a post as Riding Master with the rank of lieutenant in the Mounted Rifles in Adelaide, South Australia, where he remained for eight years.46 By that period Adelaide was a well-developed colonial city with substantial public buildings.47 The Adelaide Mounted Rifle Corps had been founded in 1855 in response to the Crimean War and the fear of a Russian attack on the colonies, but was disorganised and in need of reform.48

The British army had pulled out of the Australian colonies in 1870, leaving them to organise their own forces of permanent and volunteer units. Powell was part of a contingent of staff under Colonel (later General) Downes and Major Godwin who arrived in 1877 to place the volunteer force ‘on a sound footing with systematic organisation’.49 Working under Colonel Biggs, Powell was in charge of instructing the cavalry, while three other men looked after the infantry. General Downes, as he later became, had a reputation as a ‘perfect disciplinarian’ and was said to have taught the South Australian Forces what drill and discipline were.50

It is unclear whether Powell brought his wife and children (now ranging in age from 7 to 20) with him, but later events make it unlikely. Indeed, Ellmann’s report that he separated from his wife, who became ‘tired of his bullying ways’, is perhaps borne out by his removal to so distant a location.

There are frequent, if minor, references in the Australian press to his military life during these years. The South Australian Advertiser reported in the spring of 1878:

The cavalry, under Lieutenant Powell, and a battery of artillery, under Lieutenant Colonel Mathews, went through their exercises in a very creditable manner.51

At that time, the mounted troops were armed with swords, but also carried the new Martini-Henry carbines that had come into service that year,52 and in April 1880 Powell superintended the cavalry at a rifle competition at the Kapunda rifle range.53 The following month he was amongst 500 colonists who attended a levée at Government House in Adelaide ‘who desired to show their loyalty to the Queen and their respect for Sir William Jervois, Her Majesty’s representative in South Australia’.54 In June he appears at a back-slapping session of the cavalry troop at the Plough-and-Harrow:

After the tables were cleared the usual loyal toasts were proposed and honored, that of "The Governor" being drunk with musical honors. The chairman proposed the health of "Lieutenant Riding-master Powell" …he had the highest respect for Lieutenant Powell. The very fact the troopers had stuck so well together proved that he was respected, and that his instructions had been well received. Captain Hemingway then presented Lieutenant Powell with an address and a handsome gold watch and chain as a token of the esteem in which they held him as their riding master and instructor. The watch bore the following inscription: - "Presented to Lieutenant Riding Master M. Powell by the members of the Adelaide mounted rifles as a token of their esteem." In replying to the toast and in thanking the company for the presentation they had made him, Lieut. Powell said he had always endeavoured to do his duty as their drill instructor. He had great pleasure in stating that he never drilled a more willing body of men, and it was owing to their endeavors to learn the drill that they had become so efficient as to enable Colonel Downes to speak favourably of them.55

In 1881 he was promoted to captain, his former rank.56 In March 1883, we find him attending a rifle-club dinner at the Hampshire Hotel:

After ample justice had been done to the excellent spread provided by Host Jameson, Captain Powell proposed the loyal toasts, which were drunk with cheers. Various other toasts were then proposed and honoured in the usual way. During the proceedings, Captain Powell, on behalf of the forces, presented the annual cup to Captain Rowe, the commander of the troop, who was the winner at the late firing matches…57

Powell’s distance from home may have allowed him a new personal freedom. On 9 May 1880 there is record of a Cuthbert Lewis Powell born in North Adelaide to a Malachi Powell and a woman named Eliza Florence Nowland.58 She appears to have been 23 years old and a native of the city.59 Her English father was a member of the Order of the Rachabites – a religious group which encouraged sobriety - who had come to Australia in 1839 and was described as ‘an active participant in important movements in the early days of the colony’, founding a Total Abstinence Society in 1840 and serving as a city councillor from 1841-3. He went into the tailoring business, building a shop on Morphett Street and later William Street in Adelaide.60 The birth of his daughter’s child took place in an area of Adelaide called Kent Town, just a block away from William Street, and close to the area in which Powell was stationed. The child, however, died only two months later.61 While it is unknown whether this ‘Malachi Powell’ married Nowland, the birth of their second child, Myrtle Olivia Powell, two years later, in June 1882, indicates the relationship was more than a casual one.62

While his time in South Australia was largely uneventful in military terms, in 1885 Anglo-Russian tensions over Afghanistan prompted fears of a Russian attack on the colonies. In Adelaide, it was ‘a source of alarm to many thrifty nervous people’, and one local paper chuckled at the sums of money being taken out of the town’s banks by spooked depositors: ‘probably the sovereigns will be stowed away in every conceivable rusty receptacle or well-darned old stocking, and the timid owners will feel more happy than if their coin were locked in the strongest safe which the Russians might open merely with the point of a bayonet.’63 Volunteers were sent to man various encampments round the city, and Powell was tasked with training new volunteer recruits to help protect Adelaide and its port nearby: ‘Captain Powell has now thirty recruits for the city troop in hand, and he treats them to two sound drills each day.’64 It may well have been a motley crew - Powell drilled them six nights a week without any weapons, but gave them some instruction in how to use a sword.65

The Russian threat, however, quickly faded, and Powell’s task was then to get his men ready for the great public review to be held on the Queen’s birthday later in the month. The day went off well and the city turned out in droves to watch the spectacle:

At about 9.45 the whole body of the forces moved off from the parade-ground and marched by way of North-terrace, Hindley and Morphett streets to the flat below Montefiore Hill. The crowd at North-terrace and along the route was considerable, but the number of people was a mere handful to that which was swarming all over the hill and in the vicinity of the review-ground. People continued to arrive until it was estimated that there must have been from 15,000 to 20,000 spectators present… At ten minutes to 11 His Excellency, accompanied by Commissioner Peterswald, Lieut. Williams, A.D.C., Captain Powell, with several of the cavalry and orderlies, arrived, and was received by a general salute.66

The military review turned out to be Powell’s last important public appearance as a soldier. A career that seems to have begun in 1848 with an opportunistic change of identity was about to come to a similarly opportunistic end.

‘A long and painful illness’

Towards the end of 1885, Powell applied for six months’ leave and returned to Britain on grounds of ill health.67 On 17 April 1886, a local newspaper reported that Powell had officially resigned from the Mounted Rifles and had cited his recent illness as the reason. His final, honorary promotion was announced in the press:

The Brigadier-General Commandant regrets to have to inform the V. M. Force that Captain Powell, late riding master on the staff V. M. F. has been compelled by ill health to resign his appointment. The Commandant is certain that the whole of the V. M. F. will join in his regret at losing the service to the force of so fine an old soldier, who was so valuable as an instructor the mounted branch. His Excellency the Governor has been pleased to confer on Captain Powell the honorary rank of major in the Reserve, V. M. F.68

Although an Australian gossip columnist working in London, writing in March 1886, reported that the captain was ‘in much better health’ since arriving in Britain on the ship Sorota, his condition apparently became much more critical over the summer.69 Indeed, it seemed he would not have long to enjoy his new honorary rank of ‘Major’. On 29 January 1887 the South Australian Advertiser carried a notice to say that Captain Powell had died, ‘after [a] long and painful illness, at Aldershot’ on 4 July 1886.70 An obituary appeared in the same newspaper two days later, giving some details of his military career: an outline of his service in the Crimean War and his receipt of Crimean and Turkish medals; and, of course, his more recent activities as a riding master in South Australia. ‘The deceased officer’, noted the writer, ‘was a most capable instructor’, and went on to praise his ‘considerable patience’ and his ability to obtain the sympathy of the men under him.

Of his character, he wrote, ‘Captain Powell was a genial, thorough-going soldier, with all the capacity of an Irishman for wit’. In particular, he noted the fact that Powell had risen ‘from the ranks as the recruit of merit, and received his first commission as an officer many years before the abolition of purchase’.71 His death would be a regret ‘to a large number of South Australians’, according to the paper.

Despite the earnest newspaper reports, Powell did not actually die in July 1886. In fact, he appears to have taken the decision to abandon his young daughter and her mother when he left Adelaide on leave; and evidently finding no easy way to break the news, leaked a report of his death from England. The ‘long and painful illness’, referred to in the initial death notice, had evidently been planned since the time he handed in his resignation, and helped prepare Nowland for the worst.

Powell’s exact whereabouts in 1886 are unclear, but by 1887 he had returned to Dublin where we find him living with his original wife, remaining sons and unmarried daughters.

Powell’s family in Ireland

Prior to her husband’s return to Ireland, Mrs Powell had been living with her children at No. 3 South Circular Road during the years 1883 and 1884. Directly opposite them was the home of John Blake Gallaher, editor of the Freeman’s Journal, at No. 1.72 In 1884, the third eldest girl, Louisa, then aged 20, married her neighbour, Joe Gallaher, a journalist at his father’s paper, bringing the Powells further into the social and professional world of Joyce’s Ulysses.73 The Joyce family moved to 30 Emorville Avenue, off South Circular Road, in the early 1880s, so were part of this neighbourhood for a period.74 By the time of Malachi Powell’s return in 1887, the family had moved to a newly built house (No. 12) on Stamer Street, off South Circular Road, and would remain here for the next nine years.75 Extraordinarily, Powell did not relinquish his honorary rank during his posthumous retirement in Dublin, being listed in the trade directories of the time as ‘Major Powell’, a respectable sounding member of the military establishment.

It was likely some time during the 1880s and 90s that Major Powell, having seen a new window of opportunity in his daughter’s marriage into the Gallaher family, became a military correspondent on the Freeman’s Journal, a position he filled ‘for many years’, according to his later obituary in 1917.76 The street was quickly expanding through the mid-to-late 1880s and Powell’s youngest daughter, Agnes, and her husband, Robert Russell – also a Freeman’s journalist, and a cousin of the Gallahers of South Circular Road, took a home for themselves at No. 16 following their marriage.77 According to Gifford, this was the same road Molly and Leopold Bloom lived in the period 1897-8.78

Joyce’s interest in Powell extended to his family, particularly his daughters, who were reputedly good-looking and musically accomplished.79 His letter from Paris, dated 14 Oct 1921, to his aunt Josephine (Murray), shows a very specific interest in these women:

I want all the information, gossip or anything you remember about the Powells – chiefly the mother and daughters. Were any of them born abroad? When did Mrs. Powell die? I never heard of a 3rd brother, only Gus and Charley. The women were Mrs. Gallagher, Mrs. Clinch, Mrs. Russell. Where did they live before marriage? When did the major, if that was his rank, die?80

Daniel Ferrer has revealed that in an early draft of Ulysses Molly Bloom appears as ‘Marie Powell’,81 which suggests that Major Powell was not chosen as the model for Major Tweedy in isolation but rather for his relationship with his daughters - one of whom was named Mary or Maria.82 She married James Clinch in 189183 and by 1911 was living at 29 Leinster Road West in Rathmines with seven children aged between 3 and 18.84 She appears in Ulysses on the Appian Way, a part of Dublin familiar to both the Joyces and Powells. Leopold Bloom, in a stream of consciousness, remembers almost approaching her as a prostitute - until he suddenly realised who she was and retreated:

Wonderful of course if you say: good evening, and you see she's on for it: good evening, O but the dark evening in the Appian way I nearly spoke to Mrs Clinch O thinking she was! (U 13.865-7).

Joyce also gave another of Powell’s daughters, Louisa, a small role in Ulysses under her married name, Mrs Joe Gallaher. A third sister may also have appeared in the book – though hitherto unacknowledged. Joyce’s aunt, in her reply to his query about the Powells, likely reminded him of the eldest daughter, Letitia Hayes.85 She married Dr John Joseph Hayes in 1880 and like her sisters was widowed young.86 In 1901 she lived at 182 Kenilworth Road, Rathmines, close to other members of her family. She may be a good candidate for Molly’s maligned adviser in the passage below, in which her sister and sister-in-law also appear:


I mean, Leopardstown. And Molly won seven shillings on a three year old named Nevertell and coming home along by Foxrock in that old fiveseater shanderadan of a waggonette you were in your heyday then and you had on that new hat of white velours with a surround of molefur that Mrs Hayes advised you to buy because it was marked down to nineteen and eleven, a bit of wire and an old rag of velveteen, and I'll lay you what you like she did it on purpose ....


She did, of course, the cat! Don't tell me! Nice adviser!


Because it didn't suit you one quarter as well as the other ducky little tammy toque with the bird of paradise wing in it that I admired on you and you honestly looked just too fetching in it though it was a pity to kill it, you cruel naughty creature, little mite of a thing with a heart the size of a fullstop.


(squeezes his arm, simpers) Naughty cruel I was!


(low, secretly, ever more rapidly) And Molly was eating a sandwich of spiced beef out of Mrs Joe Gallaher's lunch basket. Frankly, though she had her advisers or admirers, I never cared much for her style. She was …. (U 15. 545-66)

In the same episode, Bloom describes Mrs Breen as ‘Josie Powell that was, the prettiest deb in Dublin’, reflecting her role as his first love. She is also Molly Bloom’s best friend.87 Ellmann describes her as a ‘Powell by marriage’.88 Charley Powell, whom Joyce enquired after in his letter of 1921, and who was a second son of Major Powell, was married to Mary Josephine Gallagher (or possibly ‘Josie Powell’ after marriage, for short).89 However, in Ulysses Joyce makes Powell her maiden name (she later becomes Josie Breen). Charley Powell was living with his sister, Letitia Hayes (see above), immediately prior to his marriage to Mary Josephine Gallagher (Josie Powell/Mrs Breen).90 Having married not long after the 1901 census was taken, Charley and Mary Josephine lived next door to her parents on Richmond Street North, where her father, William Gallagher lived, and where the Joyce family also resided for several months in 1896 (and where James Joyce briefly went to school).91 William Gallagher also makes a brief appearance in Ulysses:

Father Conmee began to walk along the North Strand road and was saluted by Mr William Gallagher who stood in the doorway of his shop. Father Conmee saluted Mr William Gallagher and perceived the odours that came from baconflitches and ample cools of butter. (U 10.85-8)

Gifford in his Annotated Ulysses describes him as ‘Purveyor, grocer, and cola and corn merchant’.92 His son-in-law’s sphere of employment was substantially different. Charley had worked for the school attendance committee on Fleet Street in the early years of their marriage.93 By 1911, he and his wife had moved to Cork Hill in the inner city and were childless. Living with them was their four-year-old nephew, Francis Higginbotham, one of three sons belonging to Josephine’s sister, wife of the architect, John Higginbotham.94 In 1913 Charley and Mary Josephine had a son of their own, named Malachi after Charley’s father, Major Powell.95 Then aged 44, Charley was an unemployed clerk and Mary Josephine (aged 33) the housekeeper at City Hall, where she was still working some twenty-six years later in 1937.96 They would remain in Cork Hill until 1945.97 Mary Josephine Powell died on 26 December 1967.98

By the time that Joyce was making his enquires about the Powell sisters they were no longer the young women he remembered from his youth. The Major and his wife had remained residents of Stamer Street until 1896,99 after which their exact whereabouts are unknown for a period. Neither appears in the 1901 census suggesting they left the country. Mrs Powell is recorded, aged 76, in 1911 at 44 Grosvenor Road in the area of Rathmines/Rathgar, where she was again living with two of her (now widowed) daughters,100 Letitia (Mrs Hayes) and Louisa (Mrs Gallaher). While Ellmann’s notion that Mrs Powell was ‘a woman of property’ is hard to sustain given her father’s occupation as ‘male servant’ and later ‘gardener’ in Kent, her subsistence on dividends nevertheless shows she had some independent means later in life when living apart from her husband.101

Her daughter Louisa, Mrs Joe Gallaher, who had earlier lived directly opposite the Joyces in 23 Castlewood Avenue, had been elected to the post of ‘shop hours inspector’ from amongst thirteen candidates.102 As such, she was responsible for using new legislation to protect workers from exploitation by their employers. In 1894 she prosecuted the first case under the Shop Hours Act of 1892, having discovered evidence of a sixteen-year-old girl working in a sweet shop on Thomas Street from eight in the morning until ten at night seven days a week. In 1900 we find her prosecuting several different shopkeepers for failing to provide seating for their shop assistants.103 It was work that brought her into contact with the legal profession, which may explain Molly Bloom’s touchy reference to her at the races:104

...we met Mrs Joe Gallaher at the trottingmatches and she pretended not to see us in her trap with Friery the solicitor we werent grand enough (U 18.1068)

The elder sister, Letitia (Mrs Hayes) (53), does not appear to have had any occupation at the time of the 1911 census. Also residing with them were Letitia’s unmarried son, John, a thirty-year-old medical student, and her unmarried daughter, Kathleen, aged 27 and unoccupied. Louisa (Mrs. Gallaher) (49) also had children living in the house, Gerald (22) (Ger Gallaher), an electrical engineer, and Brendan (29), a bank clerk. According to Ellmann, Brendan was a boyhood friend of Joyce’s, while his younger brother, Gerald, appears in Ulysses as ‘one of the two little boys to whom Father Conmee speaks in the wandering rocks episode’:105

Father Conmee stopped three little schoolboys at the corner of Mountjoy square. Yes: they were from Belvedere. The little house. Aha. And were they good boys at school? O. That was very good now. And what was his name? Jack Sohan. And his name? Ger. Gallaher. And the other little man? His name was Brunny Lynam. O, that was a very nice name to have. (U 10.40-5)

Gerald Gallaher was married in 1926 by his first cousin Fr. Francis Russell, son of Agnes Powell.106 Another of the family mentioned by Joyce in his letter was the Powell girls’ brother, Gus, who lived here with his mother and sisters until his early death in 1907.107 Joyce also states ‘I never heard of a 3rd brother, only Gus and Charley’ but amongst the mourners at Gus’s funeral was listed their brother ‘the Rev. A Powell’ [sic].108 Strangely, neither of his parents is listed amongst the mourners, though the Clinches, Russells, and Gallahers were all present. As noted above, the Major and his wife may have been out of the country for a period, as they are not listed in the 1901 census.

The plight of the other sisters enquired after by Joyce was also varied. Mrs Russell was a widow; her husband, a one-time journalist with the Freeman’s Journal, died suddenly in 1913 and left her impoverished after a disastrous investment.109 Mrs Clinch lived with her husband, James, a Railway Accountant Secretary and had six children aged between 3 and 18.110 Major Powell’s whereabouts in the years immediately prior to his death are unclear, but he was perhaps in an institution of some kind, as he does not appear in the 1901 or 1911 census. His wife had predeceased him in 1916 at the age of 81 and was buried in Tallaght, where her son had entered the Dominican order.111

The funeral procession of Major Malachi Powell

(Irish Life - 17 September 1917)

On his death at the age of 90 on 21 September 1917, the Major was remembered as one of the last surviving Crimean War veterans.112 He received a full military funeral ‘largely attended by the general public’ and his obituary recorded that he had ‘distinguished himself, obtaining many medals, amongst them the Turkish Medal and Clasp.’113 The funeral took place at the Church of the Three Patrons, Rathgar, and a photograph of the funeral entourage, as it passed along the Rathgar Road, was published in the press.114 He was interred with his son-in-law, Robert Russell, in Glasnevin, though his name never appeared on the gravestone.115 His grandson, Arthur Russell, whose death in a plane crash in 1934 was mourned in a commemorative poem by his friend, Oliver St John Gogarty, was interred in the same grave.116 Although Major Powell was reunited with his wife for a period in Dublin after his return from Australia, their separate burials suggest some unresolved differences. Nevertheless, within the Powell family he retained an authoritative presence, and was long after remembered as ‘The Governor’ by his descendants.117

Although there is no evidence that Powell had ever showed his face in Australia again after settling in Dublin, his eldest son, Jordan, would pass through Adelaide in 1924 when taking up his position as Pro-Provincial of the Dominican Order in Australia. He was described in the press on his arrival as being ‘as well known in Ireland as in Europe’, suggesting his arrival was something of a talking point amongst Catholics there.118 He would spend five years in the Melbourne parish of East Camberwell, some distance from Adelaide, but it would seem surprising if he didn’t learn of his father’s trickery at some point during his Australian sojourn, and of the family he left behind.

Andrew Tierney


My thanks to Professor Frank Powell, who kindly provided much useful information on the Powell family; to my aunt Hilda Byrne, and father, John Tierney, for memories of their grandmother, Agnes Powell; to David Brown in Australia for his information on the major’s family there; to the Household Cavalry Archive and also to Barney White-Spunner for his advice on the 1st Life Guards; to Vivien Igoe who has also been researching the Powell family. Also, to Dr Frank Shovlin and Dr Niall Carson at the Institute of Irish Studies, University of Liverpool, who kindly read through a draft of the article and suggested some improvements.


1 Richard Ellmann, Letters of James Joyce (New York: Viking Press, 1966), p. 77.

2 Don Gifford, Ulysses Annotated: Notes for James Joyce's Ulysses (Berkeley: University of California Press, 2008), p. 463. Although Joyce appears to have picked up names from army lists, the name Tweedy appears elsewhere in the text: at 6.233 we have "Molly's namesake Tweedy crown solicitor for Waterford". At U 16.525-8 there is the ‘Tweedy-Flower grand opera company’.

3 Richard Ellmann, James Joyce (Oxford: OUP, 1983), p. 44; Ellmann’s account was largely followed by J. H. Raleigh in The chronicle of Leopold and Molly Bloom: Ulysses as narrative (Berkeley and Los Angeles: University of California, 1977), p. 78.

4 Ruth von Phul, ‘“Major” Tweedy and His Daughter’, in James Joyce Quarterly 19:3 (1982): pp. 347-8.

5 Jonathan Quick, ‘Molly Bloom’s Mother’, in English Literary History 57:1 (1990), p. 224.

6 Jonathan Quick, ‘Molly Bloom’s Mother’, in English Literary History 57:1 (1990), p. 224.

7 J. H. Raleigh, The chronicle of Leopold and Molly Bloom, pp. 79-80.

8 The British army had withdrawn from the Australian colonies in 1870, leading to the establishment there of separate defence forces with continuing support from volunteer militias – see Jeffrey Grey, A Military History of Australia (Cambridge University Press, 1999), pp 38-9.

9 Starting with Ellmann and most recently repeated in the Irish Times (2010 )12 June.

10 Patricia Hutchins, James Joyce’s World (London: Methuen, 1957), pp. 140-1.

11 Irish Life (1917), 28 September; Freeman’s Journal (1917), 24 September, p. 3.

12 Staff at the Household Cavalry Museum Archive (personal communication).

13 Letter written by Fr Hugh Fanning O.P. 18 of March 2002 in possession of Professor Frank Powell.

14 The idea of a Kilmacthomas origin may derive from the fact that the name Power was much more common there than in Thomastown, Kilkenny – see Tithe Applotment Books 1823-37: http://titheapplotmentbooks.nationalarchives.ie.

15 For Catholic parish records in Kilkenny see RootsIreland.ie: http://ifhf.rootsireland.ie/index.php,

16 See Griffiths Valuation, Condonstown, parish of Aghaviller - http://www.askaboutireland.ie .

17 See Ireland 1901 census for Condonstown, Co. Kilkenny: http://www.census.nationalarchives.ie/reels/nai000931369/

18 Barney White-Spunner, Horse Guards (London: Macmillan, 2006), p. 353-4.

19 White-Spunner, pp. 361-4.

20 Fr Tierney papers – a list of key dates in the career of Major Powell.

21 John Sweetman, ‘Military Transport during the Crimean War, 1854-56’, in English Historical Review 88:346 (1973), pp. 81-91 at p. 83.

22 Harold E. Raugh, The Victorians at War, 1815-1914: An Encyclopedia of British Military History (ABC-CLIO, 2004), pp. 206-7.

23 Fr Tierney papers – a list of key dates in the career of Major Powell; London Gazette (1856), 18 March p. 1081; Ancestry.com: War Office: Campaign Medal and Award Rolls 1793-1949 (General Series). The National Archives microfilm publication WO 100, 241 rolls. Kew. ‘List of Officers, Non-commissioned officers and men of the 1st division Land Transport Corps who are entitled to the Crimean medal’, p. 95.

24 Freeman’s Journal (1856), 15 November p. 2;

25 ‘The Land Transport Corps’, in House of Commons Debates (1858) 23 April, vol. 149 cc1621-7.

26 London Gazette (1857) 10 March, p. 946.

27 South Eastern Gazette (1857) 6 January, p. 8; her family were originally from Hadlow, Kent, where she was born: see 1841 and 1851 UK censuses.

28 Professor Frank Powell (personal communication).

29 Fr Tierney papers.

30 Fr Tierney papers; see 1911 Census record for Agnes Mary Russell - http://www.census.nationalarchives.ie/pages/1911/.

31 Thom’s Directory (1872), p. 1820.

32 Freeman’s Journal (1873), 31 January p. 5.

33 Baptism of Linda Jane Seton of Floraville, Clondalkin 1861 - http://churchrecords.irishgenealogy.ie/churchrecords/details/5d99f40005107; United Service Magazine 146 (1878), p. 146.

34 Freeman’s Journal (1862), 17 July p.2.

35 See historic 6-inch and 25-inch Ordnance Survey maps for Clondalkin. http://www.osi.ie.

36 Freeman’s Journal (1889), 20 April.

37 ‘Fr Jordan Powell, O.P. S.T.B., P.G.’ Undated extract from The Saint Martin Magazine, pp. 58-63 – courtesy of Professor Frank Powell; According to another source, Fr Jordan founded in Limerick a branch of the White Star League, the main purpose of which was ‘to abolish the profane use of the Holy name’ - ‘Popular Priest Gets Hearty Send Off’ (undated newspaper cutting, Fr Tierney papers); see also ‘Very Rev. Jordan Powell. O. P.’ in Irish Times (1945, 9 March p. 3.

38 Professor Frank Powell (personal communication).

39 The townland appears on the 6-inch and 25-inch Ordnance Survey maps just SW of the village.

40 Griffiths Valuation - AskAboutIreland.ie; ‘Corkagh House and Demesne’, http://localstudies.wordpress.com/tag/corkagh/.

41 Nora Tynan wrote a long obituary of Major Powell’s son-in-law, Robert Russell in 1913 and alludes here to her early friendship with his wife – see Irish Independent (1913), 8 December p. 4. Katherine worked with Russell on Parnell’s Irish Daily Independent. See Katherine Tynan, The Middle Years (Houghton Mifflin: Boston and New York, 1917), p. 5. She recalls their move to Clondalkin as being around 1868 – see Tynan, Twenty Five Years (London: Smith, Elder & Co.), p. 37; an Elizabeth Tynan – Katherine and Nora had a sister of this name - was a sponsor at the baptism of Gerald Gallaher, son to Louisa Powell and Joe Gallaher, on 14 January 1889 – see http://churchrecords.irishgenealogy.ie/churchrecords/details/81196c0013212

42 Tynan, Twenty Five Years, p. 78-9.

43 London Gazette (1873), 29 April p. 2129.

44 Freeman’s Journal (1874), 5 March.

45 For the lease see Freeman’s Journal (1862), 17 July p. 2.

46 South Australian Chronicle and Weekly Mail (1877), 29 December.

47 William Harous, South Australia: its history, resources and productions (London: S. Low, 1876).

48 Jean Bou, Light Horse: A History of Australia's Mounted Arm (Cambridge: Cambridge University Press, 2009), p. 14.

49 ‘Soldiering in the Old Days: some military reminiscences’, in The Advertiser (Adelaide) (1910), 20 January p. 11.

50 Ibid.

51 South Australian Advertiser (1878), 8 April p. 5.

52 Stephen Badsey, Doctrine and Reform in the British Cavalry 1880-1918 (Aldershot: Ashgate, 2008), p. 41.

53 South Australian Register (1880), 9 April p. 5.

54 South Australian Register (1880), 25 May pp. 4-5.

55 South Australian Chronicle (1880), 19 June p. 8.

56 Fr Tierney papers.

57 South Australian Weekly Chronicle (1883), 17 March p. 22.

58 Ancestry.com: Australia Birth Index, 1788 1922, vol. 241, p. 176.

59 An Eliza Nowland was born in Adelaide on 28 December 1857 - Australia Birth Index, 1788-1922, vol. 11, p. 220. Ancestry.com.

60 Eliza Nowland (1857-1911) was daughter of Englishman John Nowland (1806-85) and Phoebe Blackman (1828-82) – my thanks to David Brown for these dates; Nowland died at his daughter’s residence in 1885 and one of his friends, a Mr Cole, gave a brief account of his life – see South Australian Weekly Chronicle (1885) 25 July, p. 22;

61 Ancestry.com: Australia Death Index 1787-1985, vol. 104, p. 347.

62 Ancestry.com: Australia Birth Index, vol 284, p. 248: Molly’s phantom mother Lunita Luneda may owe something to this woman if rumour ever emerged in Dublin of his relationship in Australia and the daughter that resulted from it.

63 South Australian Weekly Chronicle (1885) 2 May, p. 9.

64 South Australian Weekly Chronicle (1885) 2 May, p. 9.

65 South Australian Advertiser (1885) 15 May, pp 4-5.

66 The South Australian Advertiser (1885) 26 May, pp 5-6.

67 His arrival in Britain was announced in the South Australian Register (1885) 21 December, p. 4.

68 South Australian Advertiser (1886) 17 April, p. 6.

69 South Australian Advertiser (1886) 17 April, p. 6.

70 South Australian Advertiser (1887) 29 January, p. 4.

71 South Australian Advertiser (1887) 31 January, p. 5

72 http://churchrecords.irishgenealogy.ie/churchrecords/details/7d66d50004082; also at http://churchrecords.irishgenealogy.ie/churchrecords/details/a15d9d0004074; see also Thom’s Directories for 1883 and 1884. For further details on John Blake Gallaher, see http://www.jjon.org/jioyce-s-people/gallaher/j-b-gallaher.

73 For more details on the Gallahers’ place in Joyce’s work, see John Simpson’s articles at http://www.jjon.org/jioyce-s-people/gallaher.

74 John Wyse Jackson and Peter Costello, John Stanislaus Joyce (1998), p. 102.

75 See Thom’s Directories 1887-96; Richard Ellmann, ‘The Background of Ulysses’ in Kenyon Review 16:3 (1954), 381; also http://churchrecords.irishgenealogy.ie/reels/harrington-street_mf_1865-1912_ma_0287.pdf; and http://churchrecords.irishgenealogy.ie/churchrecords/details/4b22890015412 (accessed 16 August 2013). He may also have retained an interest in rural life as there is record of a Major Powell attempting to sell his interest in a farm in county of Kilkenny (his home county) in 1889 – though it is not certain whether this relates to the same man – see Freeman’s Journal (1889), 5 September p. 7; the name Malachi Powell appears on a passenger list on a ship to New York on 21 November 1889. His point of origin was Dublin and his destination was Chicago. His age is given as 60, which was close to the major’s actual age of 62 in that year. He was travelling second class and his occupation was given as ‘none’ – see New York, Passenger Lists, 1820-1957. City of Paris, 1889, at Ancestry.com.

76 Nation (1884), 12 July p. 16; ‘The Crimean Veteran Dead’ in Freeman’s Journal (1917), 24 September p.3.

77 Powell’s daughter, Agnes, was living at No. 16 on the same street with her journalist husband, Robert Russell in 1894 – see http://churchrecords.irishgenealogy.ie/churchrecords/details/4b22890015412 (accessed 28 May 2012). A baptismal record of Robert Melville Russell at Harrington Street Church – i.e. the son of Agnes Powell and her husband Robert M. Russell - gives their address as 16 Stamer Street on 1 January 1894; witnesses to the baptism were Louisa Gallagher and Gerald Emanuel Gallagher; Francis J. Powell, priest; the following year the baptism of Hilda Russell gives the family as living at 28 Charleston road; by 1906 they are in 3 Be[l?]grave park. Robert M Russell is described as ‘cousin’ to Joe Gallaher in a press report for Joe Gallaher’s funeral - see Freeman’s Journal (1893), 23 October p. 6.

78 Gifford, Ulysses Annotated: Notes for James Joyce's Ulysses, p. 580.

79 As recalled by John Tierney and Hilda Byrne, grandchildren of Agnes Powell.

80 Richard Ellmann, Selected Letters of James Joyce (London: Faber, 1975), p. 174.

81 Daniel Ferrer, ‘What Song the Sirens Sang... Is No Longer beyond All Conjecture: A Preliminary Description of the New "Proteus" and "Sirens" Manuscripts’, in James Joyce Quarterly 39:1 (2001), pp. 53-69 at p. 59.

82 She is recorded as ‘Maria’ in the church register for her sister’s wedding to Joe Gallaher in 1884, for which she was a witness. http://churchrecords.irishgenealogy.ie/churchrecords/details/7d66d50004082 (accessed 16 August 2013).

83 Irish Times (1891), 26 September p. 8: “Clinch and Powell – September 14, at the Church of the Catholic University, Stephen’s green, by the Rev. Mathew M’Intee, C.C., assisted by the Rev. J. Baxter, C.C., James, only surviving son of the late Wm. Clinch, Donnybrook, to Mary Gabriel, third daughter of Major M. Powell, late Adelaide Rifles.”

84 1911 Ireland Census; Mrs Gallaher and Mrs Clinch are recorded as presiding over the dining room at the Carmel Bazaar in the Rotunda in 1898 - see Freeman’s Journal (1898) 8 June.

85 Also resident at 44 Grosvenor Road in the 1911 Ireland census.

86 Ancestry.com - 1880 (1Q) Ireland Marriages 1845-1958 Transcription.

87 Raleigh, The chronicle of Leopold and Molly Bloom: Ulysses as narrative, p. 88.

88 Ellmann, James Joyce, p. 44.

89 Daughter of William Gallagher of 4 North Strand – see Irish Times (1921), 19 January p. 3.

90 1901 Ireland Census. At this time Charley was working for the Secondary School Board.

91 See Thom’s directories 1903- 5; for Joyce’s schooling and residence here, see Jackson and Costello, p. 177 and 197-202.

92 Gifford, p. 262.

93 In the Ireland census of 1901 Charley was working for the Secondary School Board and in 1905 he is listed at the School Attendance Committee on Fleet Street (Thom’s Directory 1905, p. 2066).

94 Irish Times (1921), 19 January p.3.

95 Professor Frank Powell (personal communication).

96 ‘Corporation Accounts’, in Irish Times (1937), 17 November p.2.

97 The Dublin City Electoral Lists database, Dublin City Library and Archive.

98 Professor Frank Powell (personal communication).

99 See the listings for Stamer Street in Thom’s Directories 1887-1896.

100 1901 and 1911 Ireland censuses. http://www.census.nationalarchives.ie.

101 See John Mathews of West Peckham, Kent and later Maidstone, Kent on the 1841, 1851 and 1871 censuses; see Louisa Powell in the 1911 Ireland census. http://www.census.nationalarchives.ie/reels/nai000149846/

102 Freeman’s Journal (1893) 19 December, p. 2.

103 Freeman’s Journal (1894) 13 July, p. 2; Freeman’s Journal (1900) 26 May.

104 According to Ellmann, Friery actually escorted her sister, Mrs Clinch, to the races – see Ellmann, James Joyce, p. 46.

105 Richard Ellmann, James Joyce (1982), pp. 45-6; for a more detailed study of the Gallaher boys, see http://www.jjon.org/jioyce-s-people/gallaher/gerald-and-brendan

106 Irish Times (1926), 6 September p. 1.

107 Irish Times (1907), 12 January p. 8.

108 Ellmann, Selected Letters, p. 174.

109 Irish Independent (1913), 12 December p. 7

110 1911 Ireland census.

111 Index to civil registration: findmypast.ie.

112 The Irish Times (1917), 29 September.

113 Irish Life (1917), 28 September; Freeman’s Journal (1917), 24 September p. 3.

114 Irish Times (1917), 22 September p.8; Irish Life (1917), 28 September.

115 Freeman’s Journal (1917), 22 September p.1; for his burial record see www.glasnevintrust.ie..

116 Glasnevin Cemetery Archives; see Irish Times (1935), 26 January p. 10. Another grandson of Major Powell, Fr Edwin Russell of Totnes, Devon, was a good friend of Sean O’Casey and believed to be the ‘Fr Ned’ of his play The Drums of Father Ned (1958), see Devonshire Association, vol. 130 (1998), p. 223; see also Christopher Murray, Sean O’Casey: Writer at Work (Dublin: Gill & Macmillan, 2004), pp. 433-4.

117 Professor Frank Powell (personal communication).

118 Catholic Press (1924), 17 July p. 31; Archivum Fratrum Praedicatorum (1987), p. 403.

Search by keyword (within this site): Army Australia Gallaher Cork Crimea Real name Shooting